
 

 

Přehled legislativních změn v roce 2024:  

Dohodáři se dočkají nároku na dovolenou, někteří ale budou muset 

nově hradit pojistné 
 

Praha, 29. 12. 2023 – V roce 2024 se opět změní podmínky pro pracovníky zaměstnané na dohodu. 

Upravuje je jak část vládního konsolidačního balíčku, tak novela zákoníku práce. Obě změny mají 

ve svém důsledku přiblížit dohodáře ke klasickým zaměstnancům. Za jakých podmínek bude 

vznikat u DPP i DPČ nárok na placenou dovolenou a které zaměstnance na DPP čeká placení 

pojistného, přibližují Monika Lodrová a Adam Hussein z poradenské společnosti BDO.  

  

 

Dohodáři získají nárok na dovolenou 

„Zaměstnanci pracující na dohodu, a to jak DPP, tak DPČ, získají od 1. ledna 2024 díky novele 

zákoníku práce nárok na dovolenou, a to za současného splnění dvou podmínek: čtyři týdny 

nepřetržitého trvání pracovněprávního vztahu, a zároveň odpracování aspoň 80 hodin u daného 

zaměstnavatele,“ uvádí Adam Hussein z advokátní kanceláře BDO Legal. Podmínky pro vznik nároku 

na placené pracovní volno jsou v zásadě stejné jako u klasického zaměstnaneckého poměru, pouze se 

týdenní pracovní doba pro účely výpočtu dovolené stanoví fiktivně na 20 hodin. 

„Konkrétně těmto zaměstnancům za odpracování každých 20 hodin vznikne právo na cca 1,5 hodiny 

dovolené,“ konkretizuje Adam Hussein. Výsledek se následně zaokrouhluje na celé hodiny nahoru. 

V případě, že dohodář vzniklou dovolenou nevyčerpá, po skončení domluvené práce mu bude muset 

zaměstnavatel vyplatit náhradu – stejně jako v klasickém pracovním poměru. 

„Samotná práce na dohodu je podle důvodové zprávy k novele v rámci Evropy spíše anomálií, se 

kterou se setkáváme jen v Česku a na Slovensku. Aktualizace legislativy tak reaguje na shodu 

v Evropské unii, která požaduje dovolenou pro všechny pracovníky jako součást standardních 

pracovních podmínek,“ dodává advokátní koncipient z BDO Legal. 

Ostatní novinky vyplývající z novely zákoníku práce jsou již v účinnosti od 1. října 2023. Týká se to 

například povinnosti zaměstnavatele včasně poskytovat i dohodářům písemný rozvrh práce, přičemž 

ti získali také nárok na příplatky o víkendu, za noční práci a příplatky či náhradní volno za práci 

ve svátek. 

 

U dohod o provedení práce se změní podmínky povinné účasti na pojistném 

U osob zaměstnaných na dohodu o provedení práce se od 1. července 2024 změní také režim 

pojistného vlivem vládního konsolidačního balíčku. „Zatímco doposud do příjmu 10 tisíc korun 

nevznikala povinnost odvádět pojistné, od 1. července 2024 již nepůjde o fixní částku účasti 



 

 

na pojistném, ale o hranici 25 % průměrné mzdy. Ta se ovšem týká případů, kdy daný člověk vykonává 

práci jen u jednoho zaměstnavatele. Pokud má osoba podepsaných více dohod o provedení práce 

u různých zaměstnavatelů, ty se sečtou dohromady a bude platit hranice ve výši 40 % průměrné 

mzdy,“ přibližuje daňová poradkyně BDO Monika Lodrová.  

Změna má zamezit řetězení dohod o provedení práce u několika zaměstnavatelů bez nutnosti hradit 

pojištění, jelikož limit 10 tisíc korun platil separátně pro každého zaměstnavatele. Pro část pracovníků 

na dohodu o provedení práce tak tento způsob zaměstnávání za nových podmínek nebude tak 

výhodný jako v minulosti. 

Jelikož se limit bude odvíjet od průměrné mzdy, která byla pro rok 2024 stanovena na 43 967 Kč, 

bez nutnosti řešit pojistné bude možné si na dohodu o provedení práce u jednoho zaměstnavatele 

vydělat 10 500 Kč, při souběhu několika dohod u více zaměstnavatelů pak půjde o limit 17 500 Kč. 

Zároveň konsolidační balíček přináší v souvislosti se změnou podmínek účasti na pojistném nové 

administrativní povinnosti pro zaměstnavatele, kteří ve svém podniku mají pracovníky na dohodu 

o provedení práce. Nově budou muset zaměstnavatelé mimo jiné vést evidenci osob činných 

na základě DPP, předkládat správě sociálního zabezpečení měsíčně nový přehled o těchto osobách 

a jejich příjmech či tyto pracovníky informovat o možné povinnosti vzniku odvodu své části 

pojistného za sebe. Správa sociálního zabezpečení pak bude zaměstnavatele zpětně informovat, 

pokud některý pracovník překročí druhý limit pro účast na pojistném. Zaměstnavatelé tak v době 

uzavření dohody o provedení práce nebudou mít informaci, zda z dohody budou povinni odvádět 

pojistné. 

Administrativní proces ohledně zavedení druhého limitu pro odvod pojistného zatím není nikterak 

řešen v oblasti předpisů o veřejném zdravotním pojištění, přestože se ho nové limity účasti týkají 

také. Odložená účinnost na 1. července 2024 by měla sloužit k tomu, aby se celý proces nastavil a co 

možná nejvíce zjednodušil. 

„Obě novinky přinášejí pro firmy administrativní zátěž navíc. Zaměstnavatelé by měli na změny 

vhodně reagovat a mimo jiné uvážit, jaká forma zaměstnávání se jim vlastně vyplatí,“ doporučuje 

Monika Lodrová z BDO. 

 
 
  



 

 

O společnosti BDO 
 
BDO je poradenská společnost poskytující auditorské, daňové, právní, účetní a poradenské služby. 

Na českém trhu působí již 30 let. S téměř 500 odborníky a dlouholetou praxí se řadí k předním 

společnostem s tímto zaměřením v České republice, kde má kanceláře v Praze, Plzni, Brně, 

Domažlicích, Českých Budějovicích, Jindřichově Hradci a Ostravě. 

 
BDO je v České republice zastoupena společnostmi BDO Audit s.r.o., BDO Czech Republic s.r.o., BDO 

Consulting s.r.o., BDO Legal s.r.o., advokátní kancelář a BDO Valuation, s.r.o. Společnost je součástí 

mezinárodní sítě BDO, která celosvětově tvoří jednu z největších sítí auditorských a poradenských 

skupin. Zaměstnává více jak 91 tisíc odborníků a působí ve 167 zemích, v nichž čítá více 

než 1 650 kanceláří.  
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